

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.

NÚMERO
4.426

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS CON-
VENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRAN A F. LAS HERAS
CANALEJAS, 54 Y 56 SORIA.—No se devuelven los originales

AÑO XLVI.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS

SORIA.—SABADO 31 DE MAYO DE 1924

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN LA PROVINCIA Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 2'50 PE-
SETAS; SEMESTRE, 4; POR AÑO, 7'50; EN SORIA, 7 PTAS.—EXTRANJERO, UN AÑO, 15.—
NÚMERO SUELTO, 10 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas 54 y 66

†
DÉCIMO QUINTO ANIVERSARIO DE
EL SEÑOR
D. Manuel Ridruejo y Ruiz Zorrilla
Falleció en Valladolid el día 3 de Junio de 1909
D. E. P.
Sus padres, hermanos y demás familia,
Suplican una oración, o cualquier acto piadoso
en sufragio de su alma, por cuya caridad, les que-
darán agradecidos.
Soria 30 de Mayo de 1924.
Las misas que se celebrarán en la Iglesia de La Mayor el día 3, de ocho,
a once y media y la de ocho en las Siervas de Jesús, serán aplicadas por el
eterno descanso del finado.

Siglo xx.—Ferretería y Muebles
Juan Manuel Zapatero
ALMAZAN (SORIA)

Desea usted economizarse mucho dinero en sus compras, visite esta casa donde
encontrará precios ventajosos, tanto en la sección de Ferrería como en la sección
de Muebles; estos garantizados por ser construcción propia.
Consultad precios. Grandes existencias en herramientas de carpintero y ebanis-
ta construidas en carrasca catalana de primera calidad.
DESPACHO: CALLE DE PALACIO, 14.
Talleres Mecánicos, Calle de Las Monjas número 14. 32-40-p.

«LUZ Y FUERZA»
Madurga y Núñez (S. en C.)
INGENIEROS. Coso, 110.—Apartado 254.—ZARAGOZA
TALLERES ELECTRO-MECANICOS
Casa especialmente recomendada para proyectos, suministro e instala-
ción de

Centrales eléctricas y toda clase de maquinaria y material eléctrico.
Turbinas hidráulicas.—Motores de gasolina y aceite: pesados.—Ele-
vación de aguas para todos usos.—Máquinas para trabajar madera.—
Accesorios industriales, elementos de transmisión, instalación de taller-
es, etc.

Antonio Gómez Santacruz
TRATANTE EN GANADO DE CERDA
Zapatería, 44.—SORIA
Tiene almacén de tocino, jamo-
nes, mantecas y embutidos. Venta
al por mayor y menor.
Despacho: Plaza de Abastos, nú-
mero 15.

FABRICA
de aguardientes anisados,
superiores, de orujo y de
vino.
Vinos de Aragón, de La
Mancha y del País.
Especialidad, ANIS RECUERDA
BONIFACIO M. AYUSO
Recuerda (Soria)

Doctor GAYA
Trastornos del embarazo.
Partos distócicos.—Enfermedades de
la mujer.
Plaza del Vergel, 2. 1.ª derecha.—Soria.

Martín Blazquez
Magallanes, 28.—Madrid.
Grandes talleres de escultura
EN
mármoles y piedras de todas clases
Lápidas, panteones, mausoleos y todo
lo concerniente al arte.
Especialidad en trabajos de barroqueño
pulimentado.
Informes en esta Administración.

Fábrica de Baldosas Hidráulicas
DE
Joaquín Iglesias
PRIMERA ESTABLECIDA EN SORIA
En esta fábrica, montada con todos los
nuevos adelantos, se construyen pelda-
ños, fregaderas, lavabos, pilas bautisma-
les y para agua bendita, de baño, mes-
as, cruces, lápidas y en especialidad
toda clase de losetas, baldosas y ladril-
los hidráulicos.
Se reciben encargos en casa de
CASTO HERNANDEZ
Plaza de Bernardo Robles, núm. 1

«LA CONFIANZA»
Fábrica de pastas alimenticias para sopa
DE
Baldomero Bartolomé
Esta fábrica, de nueva instalación,
servirá desde hoy toda clase de fi-
deos, macarrones y pasta cortada,
a precios económicos.
ALMACENES Y DESPACHO
Plaza de Bernardo Robles, 2, dupli-
cado. SORIA.

Vicente Alvarez
TRATANTE EN GANADO DE CERDA
Tejera, número 5.—SORIA
Tiene almacén de tocino, jamones y
piensos. Vendese para fuera de la po-
blación todo lo perteneciente al cerdo,
pasando de 25 kilos en adelante.

TALLERES DE EBANISTERIA
Y
FABRICA DE SOMIERS
CASTO HERNANDEZ
Plaza Bernardo Robles, núm. 1.—SORIA
Camas de todas me-
didas.—Somiers, me-
sitas de noche y mue-
bles.
Venta de mallas suel-
tas para somiers.
Precios económicos.

GODOFREDO DE MARCO
AUTOMOVILES
Avisos, Estudios, 3. Teléfono, 146.
SORIA

CERVEZAS
Dorada y Alemana
DEPOSITO
EN
SORIA
Plaza Mayor, 6
EL AGUILA
AUXIBIO GARCIA

Juan García y García
TRATANTE EN GANADO DE CERDA
Almacén de tocino, jamones, manteca
y chorizos especiales, ventas al por ma-
yor y menor para dentro y fuera de al
población.
También se vende toda clase de pien-
sos.
TEJERA, 4.—SORIA

Eloy Sanz Villa
OCULISTA
Calle de Canalejas, núm. 84, 2.ª
SORIA
Consulta de 10 a 1

Almacén de maderas de pino
DE
SIXTO MORALES
Se vende en Soria en todas clases de
dimensiones corrientes a precios reduci-
dos; se admiten encargos para medidas
especiales.

Los de siempre.

Se aproxima la hora de la justicia tan temida por los que no hicieron ni pensaron hacer cosa buena.

Los renacuajos que ocultos en el fango y envueltos en la inmundicia salían de vez en vez a la superficie para exhibir su asquerosa y repugnante figura, apenas si se atreven a dar sensación de su existencia.

Son cobardes como siempre; y si en un momento de irreflexión se deciden a compartir con el mundo viviente las tristezas y las alegrías de la vida, limitan su actuación a breves manifestaciones de hipocresía o a un mohín de desprecio cuya respuesta no tienen valor para esperar. Pronto dejarán de hacer una cosa y otra.

Las leyes inmutables que regulan la naturaleza, harán que cada ser de los que a sus expensas viven cumpla con la misión que se le ha confiado; y la ley escrita que los hombres han establecido para orientar y dirigir la marcha del mundo, seguirá, como aquellas otras leyes, que se observen sus preceptos cuando vayan hermanados con la razón y con la justicia.

Es esto lo que nos interesa y lo que se realizará sin tardar mucho. Más que la actividad de los que mandan y más también que el despertar a que asistimos, lo vaticina y confirma la voz triste y melancólica de los que no hace mucho tiempo no sabían hablar sino a gritos.

Temen, sin duda, por lo que pueda venir; y ya no se conforman con censurar los actos de aquellos, de estos o de los otros; sino de todos, para deducir la conclusión de que ellos son los únicos, los privilegiados, los destinados a salvar a la humanidad del apurado trance en que se encuentra y de obtener para ella el perdón que necesita por los pecados que ha cometido.

Infelices o maliciosos, bien se vé que no han pensado jamás en la razón ni en la justicia y que no están dispuestos a reconocerlas.

COMENTANDO

Democracia y libertad.

Nuestras convicciones, arraigadamente liberales, en el sentido sustantivo y puro de la palabra y no en el formulario con que los partidos la han dado ostentándolas en sus rótulos y nunca en su conducta, nos hacen contemplar con dolor el eclipse de la vida democrática en España.

Con sincera amargura de ciudadanos impregnados de nobles ideales para nuestra patria, de vida moderna y de progreso en el interior y en el exterior prestigio, vemos en el espacio de unas horas, el retroceso de más de un siglo en la Historia de España. Tenemos la esperanza de que sea para avanzar luego más de prisa. Lentos, trabajosos, sangrientos han sido los avances, plenos de sacrificios personales. Rápido, fulminante ha sido el derrumbamiento.

El orden y el progreso sólo con el imperio de la democracia pueden ser completos y provechosos. Fuera de ésta y su amplio régimen de libertad, el orden será sólo un artificio ortopédico y el progreso que necesita de las actividades espirituales mal podrá marchar entre restricciones y tapujos. No gusta éste de acudir a las voces imperativas, sino a la suave incitación de la controversia libre.

Por eso, es necesario que nadie confunda el descrédito de los partidos políticos con el de las ideas que les han servido sólo de máscara y no de sincera expresión. Es fundamental el distinguir de esta manera.

Las ideas de liberalismo, tal y como se deben entender, como una continua aspiración al progreso, a la cultura, a la libertad, que las hace proteicas porque cambia su contenido concreto, según el ritmo de los tiempos, jamás han sido ensayadas lealmente en la Historia de España.

¿De dónde venían los obstáculos? Carecemos ahora de amplitud para dilucidarlo. Tropezáramos acaso con el lapiz rojo. Sin duda, uno de

Se equivocan, sin embargo.

Su última confesión, cualquiera que sea, los delatará; y la justicia les aplicará el debido castigo, aunque ellos no quieran.

Nos referimos a los propagadores prácticos de la inmoralidad, de la vagancia, del vicio y de la desvergüenza; que al ver que se les acaban las provisiones y no van a poder sustituirlas con otras iguales, propugnan porque se les entregue la llave de la despensa.

No lo conseguirán; estamos seguros de que no han de conseguirlo. Mientras estuvo en poder de su parentela desvergonzada, pudieron disponer y dispusieron a mansalva de cuanto hallaron a su alcance y algo más que obligaron a que se les diera; pero se ha cambiado de turno y ahora les toca ir a la «cola».

No será eso lo peor con ser malo. Lo peor será que irán acudiendo otros al llamamiento de la verdad y de la justicia y esos otros se colocarán también delante de ellos, por grado o por fuerza.

Conste que no lo sentimos. Aun teniendo de sobra muchas arrobos de compasión la guardamos para los que la merecen; y entre los que la merecen están los obreros del campo y los de la ciudad; los que hacen algo por el progreso de España y del mundo; los que viven de su propio esfuerzo y no han necesitado ni necesitan de los consejos, de los insultos, de las bravuconadas, de la corrupción, del vicio ni de la inteligencia (¿) de los desaprensivos, que para vivir precisan el esfuerzo de los demás.

Los de siempre, tendrán que dejar de serlo o vivir en el inmundo lozal que han formado con las basuras desprendidas de su cuerpo corrompido; lejos de los que hemos tenido el valor suficiente para no contagiarnos del virus ponzoñoso con que a diario nos brindaban y despreciados hasta de sus propios «parentes».

VANSANT.

los mayores era la insinceridad de los políticos, la mala fe con que defendían programas, a sabiendas de que no los iban a realizar. Para ellos pues, el descrédito y el vilipendio; pero no para unas ideas que eran ficción de sus propagandas, jamás realidad de sus actos de Gobierno.

Yo he dicho muchas veces, que la política estaba organizada de manera que funcionaba a la inversa. Los hombres de convicciones, de conducta correcta y limpia, eran rechazados, se les llamaba peligrosos e inquietos. Se prefería a los dúctiles, a los que perseguían provechos materiales, a los que en suma, renunciaban a todo ideal como un estorbo y motejando de cándidos a los que lo hacían eje de su vida. Y así el fenecido sistema, seleccionaba al revés, a los peores, a los menos capaces. Casos notorios de ello nos presenta en abundancia nuestra memoria. Costa no pudo nunca llegar a ser ni diputado a Cortes, y su gran cerebro se extinguió en Graus sin haber rendido a la patria que lo engendró y lo formó el gran bien que tenía derecho a recibir de la pureza de su alma y de la fecundidad de sus principios, que aun nos esperan y nos incitan desde las páginas de sus libros. En cambio fueron ungidos como jefes liberales, hombres como el marqués de Alhucemas y el conde de Romanones. ¿Quién podía hablar seriamente del liberalismo de estos políticos? Si algún inocente lo hiciera, asomaría en todos los rostros la ironía.

Ha muerto, pues, y no hemos de cimentarlo, el bizantinismo ramplón e ininteligente que desde hace muchos años actuaba en nombre de ideas que nunca tuvieron más que un externo acatamiento, y a las que se hacía traición en todos los instantes; pero ideas traicionadas son inmortales y únicas en la salvación de los pueblos.

EDUARDO ORTEGA Y GASSET.

Fricción Cereo

cura reumático y toda clase de dolores. Resultados positivos. Farms., Drogs.

CUESTIONES SOCIALES

El seguro agrario.

Aun a trueque de resultar pesados, hemos de insistir en la conveniencia de vulgarizar entre los labradores la necesidad de que conozcan y acepten el Seguro Agrario, como la única forma de estar a resguardo de los riesgos que constantemente amenazan a la agricultura a causa de las tormentas y demás accidentes meteorológicos.

La ciencia económica ha ideado el bello recurso del seguro para que los labradores, con sus propios esfuerzos, se cubran contra esos riesgos. Unidos los esfuerzos de todos en provecho de cada uno, se consigue fácilmente atenuar el daño, diluyéndolo, por decirlo así, en la masa de asegurados. Todos pagan una pequeña cuota pensando en que van a ser dañados; y como no todos lo serán, con las cuotas de todos se pagan holgadamente las indemnizaciones a los que realmente vengan a serlo. Pero no se trata de una derrama empírica en que todos paguen lo mismo; la técnica aseguradora ha establecido tarifas de riesgos, mediante las cuales el labrador abona previamente la cuota que le corresponde según la importancia del riesgo que le amenaza; el cual, naturalmente, varía con la clase de cosecha y con las zonas, ya que no todas son igualmente dañables por el siniestro, y asimismo, llegado este, no se da la indemnización al buen «tun tun» como se dice vulgarmente; sino mediante una delicada apreciación pericial para que cada uno reciba lo que ha perdido y nada más.

El Estado español, siguiendo la política intervencionista que es ya general en todos los pueblos civilizados, ha querido poner a la disposición del agricultor este instrumento de seguro contra los riesgos del campo, y ha organizado la Mutualidad Nacional del Seguro Agropecuario, dotándola de aquellos elementos técnicos, económicos y sociales que sean garantía de su eficacia. Con ella, y mediante una modesta cuota (que ahora para el granizo viene a ser de un 2 por 100 del valor de la cosecha asegurada, y será menor a medida que aumente el número de mutualistas), se garantizan las indemnizaciones en caso de siniestro, y se consigue, además, otro bien mayor, a saber: la educación social de los agricultores, a quienes estas mutualidades enseñan el valor de la fuerza de asociación y la importancia moral de ese vínculo humano que se llama solidaridad.

Mientras estas ideas no entren en el campo, y los labradores sigan creyendo que el seguro es como una lotería en la que por unos pocos céntimos pueden tocar muchas pesetas, no esperen otra cosa que miseria, ruina y mendiguez.

El dicho vulgar de que «nadie se acuerda de Santa Bárbara hasta que truena», tiene aquí muy adecuada aplicación. La mayoría de los labradores no se acuerdan del pedrisco hasta que lo ven abatirse como una maldición sobre sus campos, sin que sea bastante a sacarles de esta apatía el ejemplo de aquellos pocos que aseguran sus cosechas y contemplan con más tranquilidad la granizada, seguros de que a ellos no les ha de acarrear la ruina.

V. DE BURGOS.

Cuestiones financieras.

EL DIRECTO MADRID-VALENCIA

El chismorre, ocupación propia de todos los centros donde se reúnen siquiera media docena de personas, es cosa muy corriente también en los círculos financieros; y como no podía menos de ocurrir, no se iba a librar el proyecto de ferrocarril directo de Madrid a Valencia, de cuyo proyecto se cuentan cosas peregrinas.

Apenas subió al Poder la concentración liberal se habló con ánimo de llevar a vías de hecho, del proyecto grandioso de enlazar la Pradera del Corredor con el clásico Miguelete por medio de un ferrocarril eléctrico. En cinco horas se podía salvar la distancia entre la Casa de Campo y la Casa de las Rocas. Con un pequeño empréstito se sacaban unas pesetas y ¡zas! ferrocarril hecho. Los madrileños a comer paella en la Morellana y los valencianos a saborear el cochifrito en casa de Botín.

Para ultimar esta empresa, un afortunado señor, recién salido por cierto de un hotel que ha puesto de moda el Directorio para caciques, alcaldes y tiranuelos municipales de toda laya, andaba por las orillas del Tamesis mostrando planos y convenciendo a los ingleses de este colosal negocio.

«Si usted entra, ya lo ve, ciento por uno y todo garantido—les decía—con unas libras esterlinas para empezar, basta. Allí todos están interesados... ¿Quiere ver el informe del Ministro de...? ¿Quiere ver la carta del Secretario de...? El empréstito es cosa hecha, segura, definitiva, con esos apoyos tan evidentes, tan reales...»

Y cayeron en la red los ingleses, que en esto de la buena fé no tienen rival. Abrieron la bolsa y no hubo temor que el severo hotel, visitado últimamente por el andariego proyectista, se abriese de nuevo para albergarle tras su rastrollo.

Llegó a España, no fué molestado por nadie, puso en movimiento a la gente y, en el acto, surgió la proposición, que iba firmada—¡jagárrense, señores!—nada menos que por un general, exministro de la Corona, senador vitalicio.

La oferta causó su efecto. Habló la Prensa, se depositó una cuantiosa suma de fianza, se destacaron los técnicos. ¡Los técnicos, los imprescindibles técnicos! escribiendo artículos muy enjundiosos; revolotearon los moscones del sable con acta o sin ella, y el proyecto quedó en el seno del Gobierno.

Hubo algunos ministros que se atrevieron a estudiarlo, ¡infelices!, y poco a poco fueron saliendo del Gabinete los cuatro que se atrevieron a estudiar tal cosa. Por fortuna, llegó a tiempo el Directorio para echar a perder la jugada y el proyecto quedó enterrado, creemos que para siempre. Así sea, por que de lo que se trataba no era de construir el directo, sino de hacer una mala faena a los incautos ingleses.

L. LAIN.

Los falsos amigos.

Por doquier le salían al pobre pueblo infinidad de amigos.

No había círculo alguno, ni reunión al aire libre, ni mitin callejero, en que oradores de turno no dedicasen sendos y altisonantes períodos en defensa del pueblo, objeto de su especial predilección y blanco de sus más vivas simpatías.

No había hombre alguno de oposición que no se lamentara, sobre todo en visperas de elecciones, de la aciaga y misérrima suerte que esta inmensa clase de la sociedad sufre. Dolíanse todos de que se conculcasen los derechos del pueblo, de que se le oprimiera con tributos que en modo alguno podía satisfacer; de que sobre él pesaran todas las mayores cargas del Estado en cantidad y calidad.

También existía «su prensa» que parecía estar consagrada, única y exclusivamente, a procurar esa felicidad del pueblo, a reivindicar sus derechos, a libertarle de sus opresores, a romper sus férreas coyundas, aquellas coyundas que le tenían ahorrado, convirtiéndole en verdadero lila.

Y a tal grado llegaba su cariño al pueblo que en lo más visible y con grandes y llamativos caracteres, estampaba el nombre del que para ella constituía su ídolo, su principal embeleso. «Todo para el pueblo y por el pueblo».

Y ahora me pregunto yo que también soy un pobre hijo del pueblo, y por cuyas venas no corre ni una gota siquiera de sangre azul ¿qué más podíamos desear?.....

Todo el mundo nos mimaba, todos se ufanaban de ser amigos nuestros; todos estaban prestos a ayudarnos, todos dispuestos a morir por defendernos; todos a preocuparse por nuestra suerte; todos a todo decididos..... ¿Qué más se puede pedir?

Pero es el caso, el maldito caso, que todo eso no era un día, ni en una ocasión, ni en un año, ni en otro año; sino que han pasado muchos años desde que comenzaron a atronarnos los oídos con tales voces de alabanza por un lado y de lástima por otro. Pero el pueblo, el verdadero pueblo que trabaja, y produce y paga, sufre y...; ese pueblo, continúa siendo tan infeliz y tan explotado como lo era cuando nacieran tantos amigos de él y le ensordecieron con sus entusiasmos ditiambos.

Y es lo cierto, que muchísimos de esos espontáneos defensores de los derechos del pueblo lograron con sus buenas o malas artes (que esto ahora no lo hemos de discutir) encaramarse en sus apetecidos puestos, desde los cuales se cuidaron de llenarse bien sus bolsillos, pero jamás de mejorar en algo la vida del pueblo; como es evidente que hicieron del pueblo escalera para subir y después de haberse encaramado en ella le dieron el puntapié como a trasto despreciable.

Siendo esta la historia del pasado, ¿no merece por ventura que examinemos siquiera a la ligera, quiénes son verdade-

La Asamblea de Medina del Campo

DE CASTILLA SALDRA LA SALVACION DE ESPAÑA

ramente nuestros amigos, los amigos del pueblo...

No pueden ser amigos del pueblo los que le engañaron y quieren continuar engañándole.

Por ello, los que enseñaron o enseñan al pueblo el error, tanto por lo que al orden moral se refiere cuanto por lo que al social atañe, fueron y serán sus falsos amigos, tanto más culpables cuanto que tendían a privarle de la facultad más noble que el hombre posee; y lo hacían adúlndole para después explotarlo a mansalva.

¿Y habrá llegado a grado tal nuestro envilecimiento, nuestra postración, nuestra abulia, que ni nos haya quedado la suficiente luz para distinguir el verdadero camino, ni fuerza para levantarnos, ni voluntad para seguir decididos, con una decisión que nos honre, con una constancia que nos dignifique, esas nuevas y expeditas vías que nos marcan los que efectivamente quieren el bienestar del pueblo, los verdaderos defensores y amigos nuestros?

¡Pueblo trabajador, despierta! Recoge las enseñanzas de los buenos y da el merecido puntapié a los falsos amigos. Será el único medio de que te salves.

IGNACIO MUÑOZ.

Exámenes de fin de curso.

Normal de Maestras.

(Continuación)

TERCER CURSO.—Gramática.—Sobresalientes: Josefa de Marco Morales, Teresa Gómez Chico, Inés Ruiz Pérez, Amelia Miñano Fito, Luisa Monge Herrero y Luisa López Gomollón; 5 notables y 6 aprobados.

Geografía.—Sobresalientes: Josefa de Marco Morales, Teresa Gómez Chico, Inés Ruiz Pérez, Amelia Miñano Fito, Ana Izaguirre Ventosa, Gregoria Menéndez Jeromín, Luisa Monge Herrero y María Gómez García; 4 notables y 8 aprobados.

H.ª de la Edad Moderna.—Sobresalientes: Josefa de Marco Morales, Teresa Gómez Chico, Inés Ruiz Pérez, Amelia Miñano Fito, Ana Izaguirre Ventosa, Gregoria Menéndez Jeromín, Luisa Monge Herrero y María Gómez García; 8 notables y un aprobado.

Algebra.—Sobresalientes: Josefa de Marco Morales, Teresa Gómez Chico, Inés Ruiz Pérez, Gregoria Menéndez Jeromín; 4 notables y 7 aprobados.

Física.—Sobresalientes: Josefa de Marco Morales, Teresa Gómez Chico, Inés Ruiz Pérez, Amelia Miñano Fito, Ana Izaguirre Ventosa, Gregoria Menéndez Jeromín, Luisa Monge Herrero, Luisa López Gomollón; 2 notables y 8 aprobados.

Historia Natural.—Sobresalientes: Josefa de Marco Morales, Teresa Gómez Chico, Inés Ruiz Pérez, Amelia Miñano Fito, Ana Izaguirre Ventosa, Gregoria Menéndez Jeromín, Luisa Monge Herrero y Luisa López Gomollón; 2 notables y 2 aprobados.

Pedagogía.—Sobresalientes: Josefa de Marco Morales, Teresa Gómez Chico, Inés Ruiz Pérez, Amelia Miñano Fito, Ana Izaguirre Ventosa, Gregoria Menéndez Jeromín, Luisa Monge Herrero, Luisa López Gomollón y María Gómez García; 3 notables y 5 aprobados.

Francés.—Sobresalientes: Josefa de Marco Morales, Teresa Gómez Chico, Inés Ruiz Pérez, Amelia Miñano Fito, Ana Izaguirre Ventosa, Gregoria Menéndez Jeromín y María Gómez García; 4 notables y 12 aprobados.

Labores.—Sobresalientes: Amelia Miñano Fito, Gregoria Menéndez Jeromín, Beatriz Fernández Gómara; 7 notables y 8 aprobados.

Prácticas.—Sobresalientes: Josefa de Marco Morales, Teresa Gómez Chico, Inés Ruiz Pérez y Amelia Miñano Fito; 7 notables y 10 aprobados.

CUARTO CURSO.—Literatura.—Sobresalientes: M.ª Hernández Leza, Asunción Méndez Millán, Imelda Bescansa G. de Ceballos, Isabel Legaz Jiménez, Erundina Muñoz, M.ª de los Angeles Portero, Cándida Medina Gómez, Consuelo García Vinuesa; 4 notables y 3 aprobados.

Geografía de España.—Sobresalientes: María Hernández Leza, Asunción Méndez Millán, Imelda Bescansa G. de Ceballos, Isabel Legaz Jiménez, Erundina Muñoz, María de los Angeles Portero, Cándida Medina Gómez, Consuelo García Vinuesa; 3 notables y 6 aprobados.

Historia de la Edad Contemporánea.—Sobresalientes: María Hernández Leza, Asunción Méndez Millán, Imelda Bescansa G. de Ceballos, Isabel Legaz Jiménez, Erundina Muñoz, María de los Angeles Portero, Cándida Medina Gómez y Consuelo García Vinuesa; 3 notables y 6 aprobados.

Historia de la Pedagogía.—Sobresalientes: María Hernández Leza, Asunción Méndez Millán, Imelda Bescansa G. de Ceballos, Isabel Legaz Jiménez, Erundina Muñoz, María de los Angeles Portero, Cándida Medina Gómez y Consuelo García Vinuesa; 2 notables y 6 aprobados.

Derecho y Legislación.—María Hernández Leza, Asunción Méndez Millán, Imelda Bescansa G. de Ceballos, Isabel Legaz Jiménez, Erundina Muñoz, M.ª de los Angeles Portero, Cándida Medina Gómez; 3 notables y 6 aprobados.

Química.—Sobresalientes: M.ª Hernández Leza, Asunción Méndez Millán, Imelda Bescansa G. de Ceballos, Isabel Legaz Jiménez, Erundina Muñoz, M.ª de los Angeles Portero, Cándida Medina Gómez y Consuelo García Vinuesa; 3 notables y 5 aprobados.

Prácticas de enseñanza.—Sobresalientes: M.ª Hernández Leza, Asunción Méndez Millán, Imelda Bescansa G. de Ceballos, Isabel Legaz Jiménez, Erundina Muñoz, M.ª de los Angeles Portero, Cándida Medina Gómez y Consuelo García Vinuesa; 3 notables y 5 aprobados.

Con el fin de poder informar a nuestros lectores lo más ampliamente posible del trascendental y patriótico acto celebrado el día 29 en Medina del Campo por las representaciones de las provincias de Castilla y León, prescindimos de comentar la importancia que para el resurgimiento de España encierra este hermoso despertar de los hombres del agro.

Vaya, pues, por hoy, una sucinta relación de lo acontecido, ya que es de todo punto imposible describir la grandiosidad del acto.

Conclusiones de los agricultores.

En el salón de actos del Ateneo y bajo la presidencia de don Jesús Velasco, por los agricultores; don Teodoro Asensio, como secretario, y de don Angel Martínez, por los ganaderos, que tienen a don Baldomero Alonso de secretario, comienza a las cuatro de la tarde la Asamblea convocada para redactar las conclusiones que se han de entregar al presidente del Directorio.

La concurrencia es enorme. El salón, espacioso, es incapaz para las representaciones presentes, que son más de 100 y pertenecen a las Federaciones y Sindicatos Agrícolas y otras entidades de Valladolid, Palencia, León, Burgos, Santander, Soria, Avila, Segovia, Zamora y Logroño.

Don Rafael Alonso las Heras, de la Federación de Valladolid, propuso que se nombrara una Comisión que se ocupara de redactar las conclusiones, siendo elegidos los siguientes señores:

Por León, don Rafael Oler; Astorga, don Rodrigo María Gómez; Palencia, don Alberto Rodríguez y don Liborio Salomón; Zamora, el presidente de la Diputación y el presidente de la Asociación Agrícola; Valladolid, don Rafael Alonso las Heras, don Pedro León y don Patrocinio Duque; Salamanca, el presidente de la Liga de Agricultores y el secretario de la misma entidad; Burgos, los presidentes de la Diputación y de la Cámara Agrícola; Soria, don Aurelio Gámez de Gregorio; Avila, don Adolfo Portillo, y Santander, el representante de la Federación montañesa de Sindicatos Agrícolas Católicos.

Estos, tras detenidas deliberaciones, redactaron las conclusiones, que fueron aprobadas por unanimidad, y que dicen:

Primera. Libertad absoluta de comercio en los mercados de la Península de los productos agropecuarios y forestales, sin restricción de mercados, tasas ni incautación, que colocan a la agricultura en inferioridad manifiesta respecto de todos los ciudadanos españoles.

Segunda. Los productos agropecuarios gozarán de la misma protección arancelaria que se asigna a los industriales, procurando que ésta no exceda los límites que exija la necesidad de los tratados comerciales, especialmente con las naciones de producción complementaria con la nuestra y los intereses generales del país.

Siempre hemos considerado inadmisibles los derechos de exportación y las limitaciones a la misma, con lo que tan graves perjuicios viene causándose a nuestros productos agropecuarios más económicos: los bonos de exportación y privilegios análogos que suelen solicitarse para algunos productos industriales, causan los perjuicios a que antes se alude.

Tercera. Reforma de los servicios agronómicos, multiplicando la enseñanza, tanto en forma de campos de demostración en fincas de particulares como por escuelas prácticas que no sean vivero de funcionarios, sino centros donde se enseñe el modo de aumentar la producción agropecuaria económicamente.

Estas tres conclusiones son las fundamentales. Después, como aspiraciones secundarias, piden la reforma del contrato de arrendamiento de fincas rústicas con beneficios para el colono; que en los vinos se amplie a cinco grados por litro la cantidad de sulfato potásico que se permite, según señala el real decreto de 1920; que se dicte una disposición para proceder, sin pérdida de tiempo, al deslinde de vías pecuarias.

Realización urgente del plan hidráulico y concesión de los saítos del Dnero.

Recibimiento del Presidente.

El cronista llega a la noble ciudad castellana de Medina del Campo en la grata compañía de los organizadores de la Unión Patriótica soriana, cuando el ilustre Presidente del Directorio desciende del tren. Es la una de la tarde.

Millares de personas, entre las que predominan los agricultores y los somatenistas de distintos pueblos de Castilla, aclaman con vítores estruendosos y con aplausos ensordecedores al General valiente, al salvador de España, al Rey y a Castilla.

Contesta a las sinceras manifestaciones del pueblo castellano, el Sr. Primo de Rivera vivamente emocionado.

Un cortejo brillantísimo sigue al automóvil del Presidente del Consejo acompañándolo hasta el histórico castillo de la Mota.

Recepción.

En el patio de armas celebró la recepción. Está indicado el sitio que han de ocupar las representaciones de cada provincia de Castilla y al colocarnos en el lugar que se nos designa, tenemos el placer de abrazar a los sorianos residentes en Valladolid y a otros que han llegado para presenciar el acto desde Madrid y de distintas poblaciones.

Leyó el inspirado poeta D. César Medina Bocos unas quintillas que fueron muy aplaudidas y celebradas.

Después, ante el General, desfilaron las representaciones castellanas, los somatenes y las comisiones de agricultores.

A cada instante repitieronse los vivas a España, a Castilla y al Presidente del Directorio.

La Asamblea de Uniones patrióticas.

En la hermosísima plaza de Medina del Campo se congregaron unos 30 mil ciudadanos. Ofrecía aquella imponente manifestación, animadísimo y vistoso aspecto. Adosado a la fachada de la Iglesia Colegiata, destacábase un gran dosel, con sitial para el General Primo de Rivera, las autoridades y las personas que le acompañaban. Los periodistas que tenemos que cumplir deberes informativos, hallamos grandes dificultades para realizar nuestra misión; y gracias a la cualidad de corresponsal del diario argentino *La Nación*, que ostenta nuestro querido compañero don José M.ª Palacio, podemos estar muy cerca de los oradores y tomar notas taquigráficas de sus discursos.

Son muy interesantes las elocuentes peroraciones del Alcalde de Medina, don Vicente de la Serna; de don Segundo Gil, Diputado provincial de Segovia; de don Francisco Roa, de León; de don José Gavilán, de Madrid y de don E. Eduardo Callejo, de Valladolid; pero careciendo de espacio y tiempo para reseñarlas, hemos de limitarnos a transcribir la información que enviamos al gran diario argentino, obtenida de las siguientes notas:

Castellanos: No sabéis cuánto yo siento que no hayáis podido oír perfectamente los discursos elocuentísimos que han pronunciado las personas que me han precedido en el uso de la palabra, pues han expresado cor singular acierto la más sana doctrina, los más bellos ideales que informan nuestra actuación, con una precisión en el pensamiento que rara vez consiguen los labios interpretar con fidelidad. Yo, sin elocuencia alguna; pero con toda sinceridad, he de daros a conocer los conceptos que señalo en unas cuartillas escritas en el tren y en las horas de trayecto que media de Madrid a Medina; conceptos que obedecen a un detenido estudio, a una convicción honrada y al deseo de corresponder al honor que me dispensáis al haber abandonado vuestras comodidades, al sufrir las molestias de penoso viaje y las inclemencias de este sol de Castilla que todo lo ennoblecce y purifica.

A vuestros anhelos he de corresponder, no ciertamente con palabras, hijas de la fantasía, sino con la exteriorización de pensamientos meditadamente concebidos, para que en este día de Medina, en este acto de afirmación patriótica, el programa que día a día de hoy, el día 13 de Septiembre, que quedé aprobado por vosotros, hidalgos castellanos, con la rúbrica, que un orador evocaba momentos antes, del arado que manejan vuestras manos, santificadas por el trabajo, (Grandes aplausos).

He de hablaros con toda sinceridad, con toda verdad y con todo mi patriotismo. Había de ser aquí, en Medina, el primer acto de propaganda de nuestros ideales en donde exhaló el último suspiro la Reina blanca D.ª Isabel de Castilla, a la que sin irrespetuosidad puedo denominar con aquel calificativo, porque con su blanca túnica nos la presenta la Historia en sus andanzas victoriosas por los campos de Andalucía hasta que recibió las llaves de las puertas de Granada entregadas por el Rey Boabdil, cuyo ejemplo no hemos de imitar los españoles para evitarlos que también la voz de una dama nos apostrofe diciendo: Lo que no supisteis defender como hombres, lloradlo como si fuérais mujeres. (Ovación).

Para defender a España, para velar por los prestigios de la raza, para cumplir los deberes de ciudadanía, se ha instituido el nuevo partido político que lleva el título de «Unión Patriótica» fundamentado en los sanos principios de la democracia; y así recogemos del espíritu popular sus sentimientos religiosos y sus sentimientos místicos que imperan en las grandes masas sociales.

Los hombres, que a título de liberales se oponían a la exteriorización de las corrientes religiosas que existen en el corazón del pueblo, olvidaron que en Valencia produce estremecimientos de entusiasmo y de amor la Virgen de los Desamparados; en Zaragoza, la Virgen del Pilar; en Galicia, el Apostol Santiago; en Sevilla, el Cristo del Gran Poder; y así con distintos títulos surge espléndido en todas las comarcas un sentimiento cristiano que enaltece.

Decíase que los Reyes no disfrutaban de unánimes simpatías; pero han sido frenéticamente aclamados; y es que el pueblo español no puede olvidar que muchas de nuestras guerras obedecieron más que a manilla y a injuria que gentes extrañas nos infirieron, a menosprecios hechos a la familia Real, que es el más elevado símbolo del exacto cumplimiento de los deberes patrióticos y de la hidalguía de los españoles. (Aplausos).

La «Unión Patriótica» ha de ser una organización democrática de selección de buenas voluntades y de hombres honrados que no tiene por qué recibir la orden del día de este Gobierno ni de los que le sucedan, ante cuando con ellos viva en constante comunión espiritual. El partido dará libremente las normas que ha de seguir y determinará los nombres de las personas que lo han de representar. El Gobierno no quiere que los afiliados a la «Unión Patriótica» le rindan acatamiento de escoria; en todo caso nosotros seremos los que nos esclavicemos para atender y para servir a sus nobles demandas. (Ovación).

Ningún compromiso adquiere la «Unión

patriótica» con el Gobierno, aun cuando nuestro partido sea alentado y amparado por el Gobierno—y digo «nuestro» porque representa la obra que realizamos.

Organización del partido.

Ha de fundarse con normas de conducta que tiendan a una selección de personas capaces de ser directoras del pueblo en el servicio de la patria. No hemos de indagar qué antecedentes presentan los que se aistien en el nuevo partido; pero no se admitirá a los que sus peculiares circunstancias manifiesten claramente que no procedieron en el orden político con aquella honorabilidad y rectitud que es preciso exigir a cuantos integren una honrada agrupación. (Muy bien).

Yo sé que hay gentes que parecen tener prisa en que el Directorio deje de actuar, sin que pueda sustituirle el gran partido de la «Unión Patriótica». Pero yo tengo tanta prisa en volver a ocupar los cargos del Estado.—Nosotros hemos ahorrado en nueve meses unos cientos de millones de pesetas.

Aquellos movimientos que amenazaban a la unidad nacional y se tachaban de peligrosos para las instituciones monárquicas, se han transformado en la expresión sincera de amor a España, al Rey y al Gobierno en Cataluña y en Vizcaya.

He dicho y he de insistir que el Gobierno aspira a que el partido «Unión Patriótica» lo integren hombres de buena voluntad, de limpia historia, de recta conciencia y de intachable conducta; pero he de salvar una omisión, no solo han de formarlos solo hombres, porque deseamos que lo constituyan los hombres y las mujeres, a las que se les ha concedido el justo derecho de emitir el voto electoral y seguramente lo han de ejercer con el cariño, con la inteligencia y con la dignidad que emplean en la educación de los hijos y en la dirección del hogar. (Aplausos).

Será inevitable el rigor contra los hombres que traten de mezclarse con nosotros disfrazando malévolas aspiraciones; el oprobio de su pasado los denunciará y por él los separaremos de nuestro lado, si en ellos no existe verdadero arrepentimiento. Yo también habré sido malo; habré cometido faltas que sometí a la penitencia que me impusiera un sacerdote y que borre con arrepentimiento cristiano. De aquellas faltas aspiro a redimirme en esta cruzada por mi Patria; y si contribuyo a salvarla, me consideraré redimido de cuantos defectos haya tenido. (Aplausos, ovación).

El Parlamento.

Aquellos que me motejan de tener sojuzgadas las libertades públicas (en qué aspecto de ellas piensan?) En el Parlamento? ¿Olvidan acaso que ellos mismos lo encarnaron en su propia constitución, presentando datos de la ilegalidad de la elección por los medios que al efecto utilizaron, resultando así invalidados los Poderes que ostentaban?

¿Olvidan la ineficacia del Parlamento en los momentos más críticos de orden social, cuando caía asesinado un Cardenal, un Director de un Banco y en las calles de Barcelona morían, a manos de los pistoleros, infinidad de ciudadanos? Se presentó a la deliberación del Parlamento el proyecto de ley sobre uso de armas cortas que se discutió por espacio de 28 días; y aquello era cuestión que pudo resolverse el band de un Gobernador civil.

¿Quieren volver los hombres de los antiguos partidos políticos... (Muchas voces: ¡No volverán!) para refrenar los nombramientos de aquellos miles de empleados que, alarmadísimos por la presencia del Directorio en el Poder, se presentaban en las oficinas públicas después de cinco años de ausencia; pero sin devolver el dinero que injustamente habían cobrado, preguntando ¿dónde está mi mesa y dónde está mi silla...?

¿Es que quieren volver para darse el gusto de ver, cómo en las carreteras intragrábles se rompan los carros, los coches y los automóviles? Acabo de recorrer 800 kilómetros de carretera y podemos presentarlos como modelo de Europa. ¿Quieren volver para dejar sin solución los auxilios a las Compañías de Ferrocarriles que consumían ocho millones de pesetas todos los meses, despilfarrando que hemos puesto término? ¿Será para continuar entregando mensualmente primas al carbón por la cantidad de un millón doscientas cincuenta mil pesetas que también hemos suprimido, aumentando la producción hullera, el trabajo del obrero, regularizando los precios del mineral y sin sacrificios pecuniarios del Estado, logrando que en boca de mina no exista un saco de carbón sin vender, porque todo lo consume la industria española? ¿Será para continuar aumentando la Deuda pública con grave daño de la economía privada en 750 millones de pesetas anuales, otorgando el interés de 5 por 100 y crecidas comisiones a los banqueros? Nosotros no hemos hecho empréstitos en tan crecida suma se ha consolidado el crédito, las obligaciones del Tesoro se emiten a más bajo interés por término de 4 años y se han reducido a 350 millones de pesetas. (Aplausos). Una voz: ¡Abajo los cuneros!

¿Será para recrearse en el triste espectáculo de un ejército dividido, cuya indisciplina alentan los políticos, con lo que estaban amenazados los más altos fundamentos de la Patria? No querrán volver para nada de eso. He de omitir ataques personales, ya que los señores aludidos no tienen libertad para defenderse en la prensa, aunque sí de ella disponen omnímodamente en los Tribunales de Justicia. No quiero personalizar y solo expongo males de conjunto. ¿Querrán volver para entronizar en el Poder al cacique, cuya palabra tiene razón moruna, derivada del vocablo Kaid, por su nombre, que contrataba los tributos y compraba su influencia para explotar a sus convencidos, lastimándolos en sus intereses y en su honor?

En la Unión Patriótica nadie ejercerá otra influencia que la muy legítima que se derive del derecho, de la inteligencia y del sacrificio por el bien común; aun aquellos señores que más se han distinguido trabajando por la organización de la «Unión Patriótica», aun el mismo señor Callejo

iniciador de este nuevo Partido de caballeros patriotas, no sería atendido si solicitara algo en contra de la ley, algo que significara favor, en pugna con el concepto que marca la ciudadanía.

No os puedo engañar a vosotros, porque vosotros habéis seguido con hondo interés la actuación del Directorio y así he de repetir que no se han de consentir nuevos cacicatos. Los que manden tratarán de respetar la ley. Castilla y España nunca tendrán otro Poder que el que emana de la ley y de la autoridad.

He de hacer constar que la prensa española está procediendo con una lealtad y con un patriotismo verdaderamente admirables, atendiendo en la difusión de las noticias a cuanto es justo; y si alguna vez ha faltado, no fue remiso el poder público en imponer energías sanciones; pero si los políticos no puen sorprender la buena fe del pueblo español en los periódicos nacionales, utilizan la prensa extranjera para decirnos que aquí todo está perturbado y tiranizada la vida comercial, industrial y agrícola y paralizadas todas las actividades. Unas veces nos presentan al Rey como un Soberano absoluto, otras como un Soberano que ejerce sus funciones de flaca manera, por estar supeditado a la voluntad del Directorio con mengua de las atribuciones que le confiere la Constitución. No es verdad ni lo uno, ni lo otro. El Rey conserva todos los prestigios que le corresponden y ejerce plenamente las funciones propias del primer ciudadano de la nación; pone su entendimiento y su rectitud al servicio de España, es el primer obligado a trabajar por el engrandecimiento de la Patria y coopera desde su alto puesto a la obra reconstitutora del Gobierno.

No olvidemos que aquí, en esta tierra brava, en Santa Gadea, Rodrigo Díaz de Vivar, tomó juramento al Rey Alfonso VI y es aquí donde tuvieron origen aquellos versos, puestos en boca del Alcalde Pedro Crespo, que declan:

Al Rey la hacienda y la vida se han de dar; pero el honor es patrimonio del alma y el alma solo es de Dios. (Aplausos).

Política a seguir.

¿Qué política, qué programa unirá al Directorio con el nuevo partido político? Se ha dicho esta tarde que ha de realizarse una obra de actuación patriótica, como la necesita España y no hemos de incurrir en el error que impuso nuestra decadencia de gastar el tiempo en luchas de bizantinos doctrinarios consignados en un programa. Juzgamos intangible la Constitución del 76 y dentro de ella es posible desarrollar la política económica, social y patriótica, para impulsar el progreso en todos los órdenes, agrícolas, industriales, comerciales, llevando a efecto obras públicas que pueden ejecutarse sin declaraciones previas y sin discursos elocuentes; es necesario actuar sin descanso, trabajar todos los días en la obra reconstitutora y, como nos decía el poeta castellano señor Bocos, «Pensar alto y cavar hondo» (Aplausos).

En esa política, empezando por la agraria, veréis muy pronto en la *Gaceta* que sin el estímulo de vuestra presencia, sin el valor que tienen vuestras demandas, el Gobierno se preocupó de estudiar una división agrícola para la profilaxis de las plantas y para evitar sus enfermedades; y en este sentido nada tengo que agregar a lo dicho en Guadaluajara.

Es preciso, agricultores, que pongáis todo vuestro cariño, vuestras inteligencias en el cultivo de la tierra que es agradecida y corresponde a los desvelos que se le otorgan. A vuestro esfuerzo se unirá el de la ciencia para que no tengáis que llorar la pérdida de las cosechas, ni abandonar el trabajo que realizáis. Han pedido algunos que se pongan barreras intranqueables para impedir la entrada de cereales extranjeros en España, y eso es de elemental patriotismo concederlos, porque resultaría criminal que llegasen a España productos obtenidos en el extranjero para arruinar a nuestros agricultores y enriquecer a empresas que conseguirían grandes beneficios sin haber regado el suelo de España con el sudor que prodigan los hombres que cultivan el suelo patrio. (Vitores y aplausos).

No sé qué tiempo me sería preciso para exponer lo que el Gobierno desea llevar a cabo en cuestiones políticas, económicas, financieras, culturales, militares, etc.; queremos tener un ejército que sin ser carga pesada para el Estado y de acuerdo con las observaciones obtenidas en la guerra europea, tenga toda la eficacia y toda la flexibilidad necesarias para recoger y amparar las energías nacionales, desde la escuela hasta las industrias; queremos que el ejército represente la vida española para que si nos vemos en trance de lucha guerrera, que yo detesto—aun cuando soy caballero laureado de San Fernando, me animan sentimientos pacifistas afrontamos el mejor de los dos términos en que se encuentran los pueblos obligados a tomar parte en la lucha; no entregare indefenso al enemigo sin honor y sin dignidad, sino reunir todos los medios para combatir con gallardía, y en este caso todos los elementos son necesarios, desde la navegación por los aires hasta la que se hace con los submarinos por el fondo del mar; la potencia de la producción, la cultura y la disciplina.

Creo que se haya agotado vuestro esfuerzo al escucharme por la flaqueza que ya ofrece mi resistencia; temo molestos.... (No, no; aunque dure siete días). Vengo a decir a Castilla, a las representaciones de Galicia, a todas las de España, aquí presentes, que en la Unión Patriótica pongo las mayores esperanzas para la regeneración de España, que cuando el 13 de Septiembre, sin previa consulta con mis compañeros del Ejército, me decidí a lanzar el programa de reconstitución nacional, no dudé que habría de secundarlo el pueblo español.

Juzgué en un principio que la obra sería larga y pesada; pero ahora se manifiesta sencilla y breve, porque vosotros, honrados castellanos, habréis de ayudarnos en la empresa patriótica: los jornaleros, dando a su trabajo todo el rendimiento posible; los propietarios, educando con igual intensidad y todos cumpliendo fielmente con sus deberes; el soldado vistiendo mejor, poniendo gran cuidado en el saludo, siendo puntual en los actos de servicio y defendiendo a España con entusiasmo.

Aspiro a legar a mis cinco hijos el ejemplo de una noble conducta de amor a España; y que al morir, mis conciudadanos me dispensen la piedad que yo tuve con muchos soldados, cuando en los campos de batalla arrojaba puñados de tierra sobre sus tumbas mientras dirigía oraciones fervorosas; mereciendo de igual modo que los actos que llevo a cabo en honor de Es-

paña vivan y acompañen siempre a mi nombre por el bien que pudiera hacer a mi Patria. (Clamorosa ovación).

Nuestra información

Como más arriba indicamos, la amabilidad del Sr. Presidente del Directorio y la modesta representación que dos periodistas sorianos ostentaban de periódicos argentinos y españoles, permitió que la más amplia información del importantísimo discurso del general Primo de Rivera pudiesen darla nuestro humilde periódico, *La Nación*, de Buenos Aires, e *Informaciones*, de Madrid; para lo cual nuestro querido Director Sr. las Heras y el Sr. Palacio (D. José M.ª) obtuvieron del general Primo de Rivera la consideración de estar a su lado mientras pronunciaba el trascendental discurso, por lo que el Sr. las Heras logró tomarlo taquígraficamente, tal como fue pronunciado.

En el próximo número insertaremos las conclusiones de los agricultores sorianos, en cuya defensa intervino, mereciendo unánimes alabanzas, el Sr. González de Gregorio, así como el notable discurso del Presidente del Directorio en el banquete celebrado en Medina.

Viaje gratis a Madrid.

Verdaderamente son extraordinarias las fiestas que durante los meses de Mayo y Junio se celebran este año en Madrid, con motivo de festejar a San Isidro, con la visita de los Reyes de Italia, Exposición Nacional de Pinturas, Feria de Primavera, etc.

Ante estos acontecimientos, el HOTEL DE VENTAS, en su UNICA CASA, 34, Atocha, 34, entrada libre, venderá durante estos dos meses a precios increíbles toda clase de muebles y objetos para las casas, nuevos y de ocasión, con lo que, cuantos compren en el citado establecimiento, obtendrán tales economías que les resultará de balde el viaje y la estancia en la Corte.

No olvide que EL HOTEL DE VENTAS, Atocha, 34, única casa en su género, es bien conocida por todo el mundo, como la mejor surtida y la más económica. 8-15.

La novillada del jueves

Con un sol espléndido, una entrada bastante regular y una animación que solo la llamada fiesta nacional es capaz de imprimir en los rostros y en las almas, se celebró el jueves pasado, en el coso taurino de Soria, la anunciada corrida de novillos, lidiándose cuatro de la ganadería de Don Mariano de León, de Casa Rubias del Monte (Toledo), por los espadas Julio Díaz (Moreno) y Celestino Hernández (Chuli) asistidos de sus correspondientes banderilleros.

Preside la fiesta el teniente Alcalde Don Manuel Ruiz de Pablo y los músicos de la popular banda «Lira Numantina» dirigidos por el señor Amezuza, que se disponen a amenizar el espectáculo, empiezan por recibir abundantes aplausos al hacer su presentación en la plaza.

A la hora anunciada, previo aviso del Presidente, aparece en el redonde del simpático joven David Vinuesa, ginete sobre brioso corcel que va en busca de los héroes para presentarlos a la Presidencia.

Palmas al chico, a los toreros y a los de la «Lira» que interpretan admirablemente el «Nacional.» La corrida resultó sencillamente entretenida.

Los toros pequeños y sin gran abundancia de carnes ni exceso de bravura. Manifestaron deseos de agradar, y lo cumplieron a veces, los encargados de la brega y de los palitroques Mellaito Maera, Cuco y García, conquistando algunos aplausos.

Moreno demostró valentía y nociones de torero en sus dos toros, despatchando al primero de un pinchazo, media ladeada y una bien puesta. A su segundo lo pasó bien de muleta y le dió pasaporte para el otro mundo con un pinchazo y una estocada.

Chuli maneja regularmente la capea y la muleta y con el estoque hace lo que puede; pero no lo que quiere. Despachó a su primero con media estocada ladeada y acertó al segundo intento de descabello; en el segundo dió varios passes bastante lucidos para terminar con una estocada que basta.

Y hasta la próxima, que será larga

Ecos y noticias

Rogativas por la lluvia.—Nos comunican de la importante villa de Yangus que, a consecuencia de la enorme sequía imperante, los sembrados tienden a desaparecer, temiéndose la ruina de bastantes labradores de aquella comarca si la Providencia no acude pronto a socorrerlos con la benéfica lluvia que necesitan los campos; por lo que, a fin de implorar la protección divina se han celebrado rogativas en los días 29, 30 y 31 del actual, y el día 3 del próximo 30 tendrá lugar la romería de los 25 pueblos que forman la ex-mancomunidad de la tierra de Yangus al Santo Cristo de la Villa Vieja, con el mismo propósito, siendo probable que esta fiesta

CONFERENCIA CON NUESTRO CORRESPONSAL

Por telégrafo

(MADRID 31, 8 MAÑANA)

Informes del Directorio.

El señor Primo de Rivera asistió ayer a una recepción celebrada en la embajada portuguesa en honor de los oficiales que tomaron parte en el concurso hipico, y a las siete fué a la Presidencia para celebrar la reunión de costumbre con los generales del Directorio.

Informó el Presidente a sus compañeros del viaje a Medina del Campo y de los resultados que espera obtener; luego se dedicaron al estudio de los presupuestos, especialmente del de gastos.

El general Vallespinosa hizo ver el apremio de tiempo en que se encuentran, puesto que solamente les queda un mes disponible, y en vista de ello convinieron los generales en dedicar una sesión diaria al asunto.

Aprobáronse varios expedientes; entre ellos un decreto dictando reglas para la jubilación de los subalternos que cesaron antes de primero de Enero del año actual y otro reformando la ley de contabilidad por el que se amplía la facultad del Gobierno para construir obras, especialmente en los puertos.

Un joven hiere a su novia y él se suicida.

En la Calle del Fucar, el joven de 28 años de edad, Antonio Rodríguez, exasperado por que su novia María Blanca, de 17, modista se negaba a continuar las relaciones, acometió a esta con una navaja dándole varios tajos en el cuello.

El agresor intentó huir; pero fué perseguido y al ver que iban a detenerle se dió un corte seccionándose la laringe que le dejó en estado agonizante.

Las heridas de la novia son leves. El agresor trabajaba como pinche en el Café «Henar» y hace varios días que se manifestaba contrariadísimo.

La exposición de Bellas Artes.

Hoy será elegido el jurado calificador de la exposición de Bellas Artes.

El patrón de los ingenieros.

En el cuartel de la Montaña festejaron ayer los ingenieros a su patrón San Fernando con diversos actos. Celebróse misa y se sirvió un rancho extraordinario.

Por la tarde tuvo lugar una novillada en la Plaza de Madrid, organizada por los ingenieros.

Nouvillas restablecido.

Hállase restablecido de su enfermedad el general Nouvillas; quien se ha hecho cargo nuevamente de la Secretaría del Directorio.

De Barcelona.

Cuando se celebraba la proyección de una película en el «Iris Park» incendióse la cabina y se produjo un pánico enorme.

Los espectadores precipitáronse a las puertas de salida y varios de ellos cayeron en una zanja, resultando muchos contusos y un obrero grave.

La policía menudea los cacheos y ayer hizo más de 20 detenciones incluso la redacción completa de «Solidaridad Obrera».

También han sido clausurados los sindicatos y encarceladas la mayoría de las Juntas directivas.

Anciano asesinado.

Dicen de Valencia que ha sido hallado en una acequia el cadáver de un anciano a quien se supone que le asesinaron para robarle.

La firma de ayer.

S. M. firmó ayer varios decretos de concesión de cruces; indultando de la pena de muerte a Antonio Pérez García; ascendiendo a brigadier a don Anselmo Sanchez y nombrándole comandante de ingenieros de la séptima región.

Los alguaciles de Audiencias y Juzgados.

Entre los decretos firmados por don Alfonso figura uno confirmando los nombramientos en propiedad de los alguaciles de Audiencias y juzgados.

Clausura de una Asamblea.

Terminaron ayer las sesiones de la asamblea de empleados y obreros municipales, asistiendo a la de clausura el señor Alcocer, que la presi-

dió, y el señor Calvo Sotelo. Este pronunció un discurso y terminó prometiendo implantar las conclusiones aprobadas en la asamblea.

Las niñas desaparecidas.

No se ha adelantado un ápice en el descubrimiento del paradero de las tres niñas que desaparecieron el sábado último.

Ayer fué detenido en Getafe un joven de 28 años llamado Pedro Tello, a quien se le ocuparon en un bolsillo tres peinetas y varias cintas; pero las madres de las niñas raptadas no reconocieron los objetos como de sus hijas por lo que el detenido fué puesto en libertad.

El Director de Seguridad ha rogado a la prensa que se abstenga de recoger fantasías que dificulten la labor de las autoridades; e insiste en la creencia de que no se trata de un delito de sangre.

La reina en el Sanatorio.

Por haber coincidido la inauguración de una nueva sala para tuberculosos en el Sanatorio de Humera, con la celebración de la Asamblea antituberculosa a la que asistía la reina D.ª Victoria, ésta visitó la nueva sala, que es un pabellón con 40 camas perfectamente saneadas.

La reina recorrió todo el Sanatorio y conversó con varios enfermos.

En la Academia de Jurisprudencia.

Celebró ayer sesión esta Academia para elegir Presidente, siendo proclamado por 204 votos don Clemente Diego, contra 106 que obtuvo el señor Bergamín.

De Portugal.

La policía portuguesa sorprendió una partida de bandidos que trataban de atacar contra el Director de la Compañía aceitera, sosteniendo vivo tiroteo de la que resultaron muertos un policía y cuatro de los criminales.

Anuncios.

Cabrero Desde el día 29 de Junio del actual, se hallará vacante para su provisión, la plaza de cabrero de la vicaría de este pueblo de la fecha, con el haber que el agraciado convenga con el vecindario. Las solicitudes, escritas o verbales, se dirigirán al que suscribe durante el tiempo que medie desde el día en que aparece el presente en el AVISADOR NUMANTINO hasta el referido día 29 de Junio. Tardados de Duero 30 de Mayo 1924. El Alcalde, Félix Sanz. 1-3.

Dependiente Se necesita un dependiente de Carretera y un medio dependiente de fragua para el Taller de Carretera de Epifanio Zubeldia, en Almenar de Soria. 1-3.

Buena ocasión Por no poder atender a ellas se desean vender 170 feses lanares que se componen de 53 lanar y se facilitará hospedaje en las mejores condiciones de las primas machorras y con moruco, todas en inmejorables condiciones. Para tratar dirigirse a Claudio Verde, vecino de Las Fraguas. 1-3-p.

Máquinas segadoras Se venden una segadora Walter A. W. y una agavilladora Me Cormick, en buenas condiciones. Para tratar dirigirse a Valentín del Castillo, en Gómara, o a Ignacio Carrascosa, en Soria. 1-3.

Dalladores Se necesitan, para dallar de 120 a 130 yugadas de yerba en el pueblo de Sauquillo de Boniches. Informará el Sr. Alcalde del expresado pueblo. 1-3-d.

Consulta Ortopédica en Soria. JERONIMO FARRE GAYELL Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid.

Hernias (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan, se corrigen después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan, en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades de cuello, espalda y piernas, sean de origen raquítico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales

con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

Consulta EN BURGO DE OSMILLA, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente el día 6 de cada uno de estos meses: junio, agosto, octubre y diciembre.

En SORIA, HOTEL COMERCIO, los días 7 y 8 de cada uno de los mismos meses.

Para todos los casos es necesaria la presentación del enfermo.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mena, 23, 1.º

Academia de 2.ª enseñanza de los señores Licenciados Robles-Barbero.

Relación y resultados obtenidos por los alumnos oficiales que asisten a la misma. Matriculas de honor: Srta. Irene Hernández, en Latín; Srta. Alicia Angéles G. Paché, en Religión; Sr. Julio Chico, en Geometría; D. Luis Liso, en Religión; D. Julio Chico, en Historia de España; D. Luis Posada, en Psicología y Lógica; D. Pedro Domínguez, en Historia Universal; D. Luis Posada, en Física; D. Marcial Pérez, en Ética y Derecho; don Luis Posada, en Fisiología e Higiene. Han obtenido además 28 sobresalientes, 27 notables, 55 aprobados y un suspenso. Total de exámenes 111.

ALMENAR DE SORIA

Durante los días 8, 9, 10 y 11 de Junio próximo, Pascuas de Pentecostés, llamadas del «Cautivo», se celebrarán en esta villa, importante

FERIA DE GANADOS y variados festejos; para lo cual, el Ayuntamiento de esta villa, organiza a través de espectáculos públicos que amenizará la banda de música municipal de esta villa, dirigida por el laureado maestro D. Jesús Velilla, veladas teatrales y otros números de agradable distracción.

Los compradores disfrutarán, como en el año anterior, de pastos y paja gratis para el ganado lanar y se facilitará hospedaje en las mejores condiciones económicas y cómodas posible a todos los forasteros que honren a esta villa con su visita.

Compradores y vendedores ganaderos: acudid a esta los días 8, 9, 10 y 11 de Junio. Almenar de Soria 15 de Mayo de 1924.—El Alcalde, Angel Uriel.—P. S. M., El Secretario, Elias Tierno.

Superfosfato 18 20 garantizado de la acreditada marca de San Gobain.—Depósitos en Soria, estación del ferrocarril y posada del Puente. Dirigirse a Urbano Valera.—Soria, 71 104.

JULIO SANTAMARIA Taller mecánico. Reparación y montaje de toda clase de motores.

Soldadura autógena. San Martín, 4.—Carretera de Logroño. SORIA 19-22.

CONSERVAS VEGETALES BENITO Las más exquisitas de la fructífera Rioja.

Se necesita representante activo para Soria y su provincia, con informes a satisfacción, dirigirse al interesado.

FELIX BENITO Villar de Arnedo. LOGROÑO

Primales Se venden 210 primales en buenas condiciones. Para tratar con su dueño Alejandro Ramos en Chércoles. 2-3-d.

Guerra al calor

Se hace tomando los ricos helados, cervezas y refrescos en general que sirven en el acreditado «Café del Recreo». Se admiten encargos para servir a domicilio.

Venta diaria de hielo para refrescar en su propia casa, al precio de 0,25 pesetas kilogramo en cantidad menor de 12; de esta cantidad en adelante 0,20 pesetas.

Se hacen otros especiales por toda la temporada en cantidad diaria mayor de 12 kilogramos. 4-1.

Obsequio de la Sociedad Nestlé.

Contra entrega de 25 etiquetas BLANCAS DE LAS QUE VAN PEGADAS EN EL BOTE DE LA HARINA LACTEADA NESTLÉ se regalará una preciosa muñequita.

Las etiquetas deberán enviarse como impresos, a la SOCIEDAD NESTLÉ Gran Via Layetana, 41, Barcelona.

Este obsequio será enviado libre de todo gasto.

SANATORIO «VILLA ASCENSION» MORON DE ALMAZAN Médico-Director.

Antonio Liborio Martín y Orozco Aplicaciones de día o de noche de rayos X.

Inhalaciones de ozono para enfermedades del pecho y tos ferina. Baños y duchas eléctricas.—Masaje vibratorio.

Operaciones quirúrgicas con material moderno. PRECIOS MODICOS Consulta gratis el día 15 de cada mes de 1 a 4 de la tarde. s.

Amas de cría Se necesita con leche fresca para criar en casa de los padres. Dirigirse a Valeriano Fernández Hidalgo, en Almazán.

Subasta de pastos. Para pastoreo con 800 a 1000 reses lanares desde 24 de Junio a 30 de Septiembre próximo, se ceden terrenos en inmejorables condiciones en término de Noviercas, en la provincia de Soria. Consistorial se celebrará la subasta el día 1.º de dicho mes de Junio, de 11 a 12. El pliego de condiciones se halla en la Secretaría de este Ayuntamiento. Noviercas 16 de Mayo de 1924.—El Alcalde, Francisco Aguado. El Secretario, Juan la Peña. 3-3.

Ovejas Se venden 63 ovejas con sus crias y 20 machorras, marca Krup semibreve, en inmejorables condiciones, al contado o a plazos. Dirigirse a Gregorio Delso, Torrubia. 3-3-p.

Ovejas Se venden 130 ovejas con sus crias y 15 borregas. Dirigirse a Julián Egidio, Coscurita. 3-3-p.

Vendo Máquina segadora-agavilladora, marca Krup semibreve, en inmejorables condiciones, al contado o a plazos. Dirigirse a Gregorio Delso, Torrubia. 3-3-p.

Bueyes Vendo dos de cinco años prueba para labrar y carro. Dirigirse a Ciriacio Martínez, Adradas. 3-4-d.

Agricultores Asegurad todos vuestros cosechas en la «Caja contra el pedrisco de la Asociación de Agricultores de España» responde a sus asegurados con el 0,0.

Después de luego pueden dirigirse a los señores D.º Referencias y datos en Soria, en el número 10 de la calle de San Juan. En Soria General don Alejo Cepeda. 3-3-d.

Venta o cambio Por una y una y yes; edad cinco años. Para tratar con su dueño en Morón de Almazán, D. Juan Antonio Regaño. 3-3-d.

Ganadero Se halla vacante la guarda del ganado mayor de este pueblo de la fecha, desde primero de Julio del presente año, hasta igual fecha del próximo, con el sueldo de 45 fanegas, mitad trigo y mitad centeno.

Las solicitudes al señor Alcalde. Valderrueda 2 Mayo 1924.—El Alcalde, Celestino Hidalgo. 4-4-d.

SARNA y picores de la piel. Antisármico Matín, es el único que los cura sin daño. Venta en todas las farmacias.

Saito de agua. Se vende en buenas condiciones, por no poder atenderlo, un saito de agua de 14 a 16 de salto, tiene al propio tiempo un molar francés y otro castellano y limpio; sito en el término de Rebolledo de Pedro; agua viva; lo mismo en invierno que en verano; puede instalarse una central eléctrica. Para tratar con sus dueños en Piquera de San Esteban, Cipriano y Ezequiel Crespo. 2-3.

Guadafiadora en muy buen estado se vende, barata. Dirigirse a Leopoldo Roldán, en Soria. 2-3-d.

Soria.—Imprenta de E. las Heras.

religiosa asista el M. I. Prelado de la Diócesis.

Mucho celebraremos que las fervorosas súplicas de nuestros labradores sean atendidas para bien de ellos y de todos.

Repatriación de soldados.—El miércoles pasado comenzó la repatriación de soldados de cuota correspondientes al reemplazo de 1921 que prestaban servicios en Africa, embarcando en el vapor correo de Melilla los pertenecientes a la quinta, séptima y octava regiones.

En los días sucesivos ha continuado el embarque de tropas del citado reemplazo y clase, de las que corresponden a otras regiones.

Lo celebramos

Necrología.—El miércoles último falleció en esta ciudad la señora D.ª Josefa Herrero, madre política de nuestro buen amigo D. José M.ª Sanz, y muy apreciada en Soria.

También dejó de existir en el mismo día la niña de nueve años Clara Benito La Rubia, hija de D. Emilio y de D.ª Inocencia.

Acompañamos a las familias de las finadas en el justo dolor que tales desgracias les proporcionan.

Aniversario.—Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la respetable y virtuosa señora D.ª María Pérez-Rioja, esposa que fué en vida de nuestro querido amigo, activo e inteligente Director de la Sucursal del Banco de Aragón en Soria, D. Jesús Domínguez.

Con tal motivo renovamos al Sr. Domínguez, hermanas de la finada y demás familiares la expresión de nuestro pesar.

Funeral.—En San Juan de Rabanera, a las once (oficial) del próximo lunes, 2 de Junio, se celebrará misa en sufragio del infortunado e honrado obrero Pedro Hernández Cuevas, a cuya familia reiteramos en tan triste fecha nuestro sentido pésame.

Nombramiento.—Por el turno de cesantes ha sido nombrada escribiente de Secretaría, en la Escuela Normal de Maestras de esta provincia, la culta y distinguida Profesora doña Manuela Asenjo García, esposa de nuestro querido amigo, inteligente Profesor del Instituto y Normales y Presidente de la Diputación soriana, D. Alfredo G. Robledo.

Enhorabuena.

Escuelas nuevas.—Por real orden que publica la Gaceta del 29, se crean definitivamente, en esta provincia, una Escuela en Sauquillo del Campo, otra de niñas en Cidones, otra en Torlengua y otra mixta en Segoviela.

Enhorabuena a los pueblos interesados.

La importación de azúcar.—En vista de la escasez de azúcar que se nota en el mercado español y del alto precio que alcanzaba el citado artículo y con el fin de obtener alguna rebaja en el mismo y poder mejor atender al abastecimiento, se ha autorizado por el Gobierno la importación de 15.000 toneladas del «dulce» género.

Amonestaciones.—Anteayer fueron leídas las primeras amonestaciones para el matrimonio que tienen proyectado contraer, y que se celebrará en breve, la simpática y distinguida señorita Pilar Fillat, hija de nuestro querido amigo e inteligente administrador de Contribuciones en la Delegación de Hacienda de Soria D. Antonio, con el activo comerciante y también estimado amigo nuestro Mariano Jiménez Redondo, sobrino de D. Evaristo.

Sinceramente felicitamos a los futuros contrayentes y a sus respectivas familias.

Ladrillos de cemento Portland. Insustituible en las construcciones.

Indalecio del Río.—Carmen número 24, SORIA. 37-52-s.

Encendedores mecánicos.—Se ha prorrogado hasta el día 30 de Junio próximo el plazo para que los comerciantes autorizados puedan vender encendedores mecánicos, teniendo en cuenta la reclamación de los interesados fundada en que habían satisfecho la contribución correspondiente al tiempo que no se les permitía vender.

Los nuevos modelos que expenderá el monopolio de cerillas, no se pondrán a la venta hasta los últimos días de agosto o primeros de Septiembre.

Cultos.—Hoy, a las siete y media, dará principio, en la Iglesia de San Juan de Rabanera, de esta ciudad, la solemne novena dedicada al sagrado Corazón de Jesús, en la que predicará todos los días el M. I. señor Abad de la Colegiata. La comunión general tendrá lugar el domingo 8, a las ocho y media y la función a las once.

Por la tarde, después de terminada la novena, se verificará la procesión por los sitios acostumbrados y durante el mes la misa será a las ocho y media y el ejercicio mensual a las siete y media.

Comutación de asignaturas. La Gaceta del día 28 del actual publica una disposición por la cual se conmutan las asignaturas aprobadas en las Normales, con arreglo al plan de 1914, por las idénticas que se exigen para los estudios mercantiles; y según la citada disposición, tendrán validez para dichos efectos, la Gramática Castellana; Geografía; Historia; Aritmética y Geometría; Algebra; Dibujo; Caligrafía y Francés.

El impuesto de utilidades.—Para aclarar las dudas suscitadas en la ley reguladora de la contribución sobre riqueza mobiliaria, se ha dictado una disposición prorrogando el plazo para presentar las declaraciones juradas hasta el 30 de Junio próximo y ordenando que en lo sucesivo se haga la declaración durante el primer trimestre de cada año, por los ingresos obtenidos en el anterior.

El Soria-Castejón.—Son ya varios los Ayuntamientos que han contestado ofreciendo gratis los terrenos y dando las mayores facilidades para el anticipo reintegrable. Últimamente se han recibido las contestaciones entusiastas de Cintruénigo (Navarra) y Olvega.

También son muy interesantes y favorables los datos que a instancia de nuestra Diputación, envía la de Alava. La falta de espacio nos impide tratar hoy con mayor extensión de asunto de tan vital interés.

Nuevas Maestras.—Han terminado los estudios del Magisterio en la Escuela Normal de Maestras de esta provincia, en el último curso, las distinguidas señoritas siguientes:

D.ª M.ª Hernández Leza, Asunción Méndez Millán, Imelda Bescansa G. de Ceballos, Isabel Legaz Jiménez, Erundina Muñoz, M.ª de los Angeles Portero, Manuela G.ª Frias, Clemencia G.ª Collado, Cándida Medina Gómez, Alicia Bardagi Esteve, Consuelo G.ª Vinuesa, M.ª de los Milagros Castillejo Palacios y Josefina Lumberras Pérez.

Sincera enhorabuena.

Provisión de Escuelas. Subsanaos los errores y estudiadas las reclamaciones presentadas a los nombramientos provisionales de Maestros interinos con derecho a propiedad, quedan nombrados definitivamente para esta provincia, D. Policarpo Sanz, para la escuela de Losilla; D. Rufo Ramirez, Huérteles; D. Cándido Rivero, Villartoso; D. Francisco Cabezas, Valverde de Agreda; D. Julián de las Heras, Oncala; D. Angel López, Mazaterón; D. Salvador Simón, Ceneiro; D. Octavio Quejido, Guisoa; D. Miguel P. García, Vea; D. Hipólito Jiménez, Villaseca de Arciel; D. Enrique Diaz, Cuevas de Aylón; D. Mariano Ortega, Los Campos; D. Moisés Fernández, Valdelavilla y Vallejo; D. Miguel Játiva, Valdelagua; D. Luis García, Castilfrío; D. Arcadio López, Beltejar; D. Julián Gonzalo, Aldehuela de Perañez y D. Rafael Garzón, Valdemoro.

Los nombramientos de Maestras por el mismo turno se publicarán dentro de unos días.

Festival en el Círculo Franciscano. A las ocho y media de la noche de anteayer tuvo lugar, en el Círculo Franciscano, un brillante festival organizado por la Asociación de «Hijas de María», con los siguientes actos:

Memoria leída por la secretaria señorita Julia Ruiz.

Movimiento de fondos y estado actual de los mismos, por la tesorera señorita Rosalina Saénz.

Música ejecutada al piano por la señorita Felicitas Plaza.

Discurso por la Srta. Magdalena Bardagi.

Resumen y breves reflexiones, por el Director de la Asociación, D. Julián Garcés.

Juguete lírico, desempeñado por los niñas Justina Pastora, Carmen las Heras, M.ª Luisa y Casilda Izaguirre. Rosario Fuentes, Carmen Acebes, Mercedes Guarro, María del Carmen Hernández, Concepción Sanz, Pura Millán, Carmen Beltrán y Luisa Castillo, acompañadas al piano por la Srta. Sara Guzmán.

A las muchas felicitaciones y aplausos que todas recibieron, unimos la nuestra muy sincera.

Viajeros. Han llegado: De Logroño para Saldueño, D. Eusebio Vera y familia.

De Málaga para el Rojo, D. Escolástico Vacas y familia.

De Zaragoza, nuestro buen amigo, el capitán de esta zona D. José Roperio. De Madrid, D. Santiago Mozas.

De Zaragoza, después de haber aprobado con brillantes notas el primero de Medicina y Ciencias en las respectivas Facultades, los jóvenes Alberto Arniega y Benito Gaya.

Normal de Maestros.—En los últimos exámenes, han terminado la carrera del Magisterio, en la Escuela Normal de Maestros de esta provincia, los siguientes alumnos:

Pablo Hernández Diez, Jacinto Cayuela Barrera, César Santiago del Riego Moreno, Santiago Calzas de Pablo, Casto Serrano Borobio, Juan A. Garcés Medrano.

Enhorabuena.

Caja provincial de Ahorros.—Plaza Vizconde de Eza, número 3, principal, izquierda.

En los siete últimos días, ha realizado esta benéfica institución las operaciones siguientes:

Ingresos.—Por 4 imposiciones en cartillas nuevas, 4.265'00 pesetas; por 32 imposiciones en cartillas antiguas, 69.580'00 pesetas; por 12 préstamos cancelados 23.789'00 pesetas. Total de ingresos, 97.614'00 pesetas.

Pagos.—Por cancelación de 0 cartilla, 00.000'00 pesetas; por 44 devoluciones a cuenta, 68.407'90 pesetas; por 12 préstamos concedidos 21.749'00 pesetas. Total de pagos, 90.156'90 pesetas.

Diferencia a favor de ingresos, 7 mil 457'10 pesetas.

La sucursal establecida en Burgo de Osma realiza las mismas operaciones que la Caja central.

Véase anuncio en 4.ª plana.

lente e incitadora de todas las que ha inventado la universal pereza, se hallaba una mujer joven y bastante bonita.

Esta joven tenía un perrito danés sobre las rodillas, y un gato de Angola sobre los hombros.

El perrito le lamía las manos, y el gato frotaba su arqueado lomo por el cuello de su ama.

La mujer fumaba, y de vez en cuando arrojaba bocanadas de humo a las narices del gato.

El pobre animal pasábase las manos por los bigotes, dando cabezadas y haciendo mil gestos ridículos.

Entonces el perrito ladraba y la mujer se reía.

Hay mujeres que se divierten con los animales cuando no pueden divertirse con los hombres.

Su vida es un entretenimiento continuo.

A estas mujeres se les ha puesto un nombre en Francia: se las llama entretenidas.

Las hay de varias clases, como los melocotones de Aragón: grandes y pequeños; pero todo son melocotones, es decir, entretenidas.

Un poco más apartada del sofá, sentada en el suelo, se hallaba otra mujer.

También como su compañera de domicilio, era joven y bonita.

Esta se ocupaba en ponerse unas botitas de charol con cañas de color de ama-

ranto, adornadas con multitud de botones dorados.

Las botas le estaban anchas, y se desahacía en improprios contra el ausente maestro de obra prima.

Sobre un velador que nunca había visto trabajar a sus dueñas, hallábase una bandeja, y en ella un servicio de café, copas vacías, restos de pasteles desmenuzados y una baraja.

En el espacio de pared que dividía los dos balcones se hallaba una consola, y encima de ella multitud de frascos, cajas de polvos de arroz, tarros de colorete, cintas ajadas, flores marchitas, adornos usados, guantes rotos y abanicos.

Allí se veía una mezcolanza, una anarquía, repugnante.

Era el desorden avergonzándose de si mismo; el presente llorando sobre los despojos marchitos del pasado; la

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

Sólo es legitima el agua vendida en sus botellas originales

JABON DE SALES DE CARABANA. INSUPERABLE PARA LA PIEL

Amigo DEBIL Elixir CALLOL dá fuerza, vigor y juventud

POLVOS DE COOPER Para Curar la Sarna No se puede hacer!

CONTRA EL ACIDO URICO EMPLEAD LA PIPERAZINA MIDY

Banco Hispano--Americano MADRID Capital: 100 millones de pesetas

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ

COLICOS NAUSEAS IRRITACION PURGANDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON

Vinos que se vuelven están espuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos

ANISOSA SOLUCION BENEDICTO de glicerato fosfato de cal con CREOSOTAL

QUIEN QUIERA GANARSE 800 PESETAS con poco trabajo puede conseguirlo

ANEMIA, TUBERCULOSIS, Neurastenia, Catarros crónicos, etc. HISTOGENO LLOPIS

VENTA DE DOS OMNIBUS FIAT Uno de 30 asientos interiores y otro de 15 con motor semi-nuevo

Nueva Carrera. Por R. O. de 16 Enero último, publicada en la 'Gaceta de Madrid'

628 LA CARIDAD CRISTIANA.—Prop. A. R. y dolorosa, que las sorprendió sobremadernera por ser impropia de aquel lugar.

LA CARIDAD CRISTIANA.—Prop. A. R. 625 Una criada, de rostro trasnochado y descompuesta cabellera, le abrió la puerta.

Interesante para los agricultores No derroche su dinero comprando máquinas nuevas a precios elevados

LA CATALANA Seguros contra incendios y explosivos de todas clases

Hijo de Ruperto Sanz Martínez Maquinaria Agrícola.—ALMAZAN Depositario exclusivo para esta provincia de la re-

Gregorio Giménez Comercio de paquetería, mercadería y quincalla. Gran surtido en ropa blanca para señora y niños.